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ABSTRAK 
Kecelakaan lalu lintas merupakan masalah yang serius dalam kehidupan masyarakat. Faktor utama penyebab kematian dan kecacatan  pada  kecelakan  adalah  kurang efektifnya penanganan awal korban saat pra rumah sakit.. Pertolongan awal yang cepat dan tepat sangat penting bagi para korban untuk mengantisipasi  terjadinya  keparahan  cedera lebih lanjut. Pemberian pelatihan pertolongan pertama pada kecelakaan lalu lintas dapat meningkatkan pengetahuan untuk melakukan pertolongan dengan benar dan tepat. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh pemberian pelatihan pertolongan pertama pada kecelakaan lalu lintas dengan metode audiovisual terhadap pengetahuan pemuda karang taruna di Dusun Bareng Desa Sumberejo Pandaan Pasuruan. 
Metode penelitian pre-eksperimental dengan rancangan the one-grup pre-post test design. Teknik sampling yang digunakan adalah simple random sampling berjumlah 46 sample. Hasil yang didapatkan dalam penelitian ini menunjukkan bahwa terdapat peningkatan pengetahuan  dari responden tentang pertolongan pertama pada kecelakaan lalu lintas. Gambaran pengetahuan pemuda karang taruna sebelum diberikan pelatihan 10 responden (22%) berada pada tingkatan baik dan setelah dilakukan pelatihan meningkat menjadi baik sebanyak 46 responden. 
Berdasarkan uji statistik wilcoxon signed ranks test. Didapatkan hasil p value = 0,000  dengan tingkat kealfaan α  = 0,05 yang artinya terdapat perbedaan sebelum dan sesudah diberikan pelatihan pertolongan pertama pada kecelakaan lalu lintas dengan metode audiovisual terdapat pengetahuan pemuda karang taruna. 
Sebagian besar  responden memilki pengetahuan yang baik tentang pertolongan pertama pada kecelakaan lalu lintas. Diharapkan dapat menjadi penolong pertama ketika terjadi kecelakaan dan dapat melakukan pertolongan pertama dengan benar dan tepat. 
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