
ABSTRAK

Rekomendasi Terkait Vaksinasi Ibu Hamil dan Menyusui, dari WHO mengeluarkan rekomendasi interim tentang penggunaan vaksin inactivated, CoronaVac, yang dikembangkan oleh Sinovac. Tujuan Penelitian ini adalah Analisis vaksinasi COVID-19 pada Ibu hamil di wilayah kerja Puskesmas Modo Kabupaten Lamongan.
Penelitian ini menggunakan metode penelitian kwantitatif dengan pendekatan cross sectional. teknik sampling menggunakan simple random sampling, kuesioner yang disebarkan pada responden diambil sampel sebanyak 70 ibu hamil Berasal dari data primer dengan, waktu penelitian pada bulan Februari sampai Maret 2022 di Puskesmas Modo Kabupaten Lamongan dianalisa secara univariat dan bivariat, kemudian dilakukan Uji Chi Square menggunakan program SPSS. 
Hasil penelitian didapatkan data usia tidak berisiko 61 (87,1%) lebih banyak dibandingkan usia berisiko 9 (12,9%), tingkat pendidikan menengah keatas 54 (77,1%) lebih banyak dibandingkan dengan tingkat pendidikan rendah 16 (22,9%). Jumlah paritas yang berisiko 36 (51,4%) lebih banyak daripada yang tidak berisiko 4 (48,6%). Responden tidak ada riwayat penyakit penyerta sebesar 66 (94,3%) lebih banyak dibandingkan yang ada riwayat penyerta sebesar 4 responden (5,7%).
Hasil uji chi square diperoleh hasil p sebesar 0,042 < 0,05 yang artinya terdapat hubungan antara usia dengan vaksinasi covid-19 pada ibu hamil. Hasil uji chi square diperoleh nilai p sebesar 0,000 terdapat hubungan antara tingkat pendidikan dengan vaksinasi covid-19 pada ibu hamil. Hasil uji chi square  nilai p sebesar 0,001 artinya terdapat hubungan antara paritas dengan vaksinasi covid-19 pada ibu hamil. Hasil uji chi square nilai p sebesar 0,001  artinya terdapat hubungan antara riwayat penyakit penyerta dengan vaksinasi covid-19 pada ibu hamil.
Masyarakat juga harus selalu menerapkan protokol kesehatan agar terhindar dari infeksi covid-19 dan dapat melindungi orang yang berada disekitar kita. Bagi ibu hamil jangan takut untuk melakukan vaksinasi covid-19 di tempat pelayanan vaksinasi, ibu hamil juga tetap melakukan ANC sesuai anjuran di masa pandemi covid 19.
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