


ABSTRAK

Iuran JKN merupakan sejumlah uang yang harus dibayarkan oleh Peserta, Pemberi Kerja, Pemerintah Daerah, maupun Pemerintah Pusat secara konsisten dalam program jaminan kesehatan. Kepesertaan mandiri yang terus meningkat tidak sejalan dengan kepatuhannya dalam membayar iuran JKN. Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis faktor-faktor yang berhubungan dengan kepatuhan membayar iuran JKN pada peserta mandiri di Instalasi Rawat Inap RSUD Sidoarjo.
Desain penelitian ini adalah analitik dengan pendekatan cross sectional dengan menggunakan teknik sampling multi stage sampling dan jumlah sampel adalah 44 Peserta. Penelitian dilakukan bulan Februari-Juli 2020. analisis data menggunkan uji statistik spearman rho
Hasil identifikasi pendidikan menunjukkan paling banyak adalah responden yang tamat SD sebanyak 19 responden (43.2%), sebagian besar tidak bekerja yaitu sebanyak 27 responden (61.4%), sebagian besar mempunyai pendapatan kurang yaitu sebanyak 28 responden (63.6%), sebagian besar mempunyai pengetahuan kurang tentang JKN yaitu sebanyak 27 responden (61.4%). sebagian besar belum patuh dalam membayar iuran JKN yaitu sebanyak 27 responden (61.4%). Ada hubungan signifikan hubungan pendidikan dengan kepatuhan pembayaran iuran JKN dengan sig. 0.004 <  (0.05). Ada hubungan signifikan hubungan pekerjaan dengan kepatuhan pembayaran iuran JKN dengan sig. 0.000 <  (0.05). Ada hubungan pendapatan dengan kepatuhan pembayaran iuran JKN di Instalasi Rawat Inap RSUD Sidoarjo Tahun 2020 dengan sig. 0.047 <  (0.05). hubungan pengetahuan dengan kepatuhan pembayaran iuran JKN di Instalasi Rawat Inap RSUD Sidoarjo Tahun 2020 menunjukkan ada hubungan signifikan dengan sig. 0.014 <  (0.05).
Hasil penelitian menunjukkan ada hubungan maka diharapkan hasil responden eningkatkan pendidikan melalui kejar paket untuk menmbah kedewasaan berfikir dan bertindak khususnya yang berhubungan dengan kepatuhan. Diusahakan supaya responden mempunyai pekerjaan yang menghasilkan uang agar bisa rutin membayar iuran JKN. Supaya responden meningkatkan pengetahuannya khususnya tentang pentingnya JKN agar bisa patuh membayar secara rutin. 

Kata Kunci: Pendidikan, Pekerjaan, Pendapatan, Pengetahuan, Kepatuhan








vi
